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Лохина (Vaccinium) – рід рослин родини Вересові (Ericaceae), який 

налічує понад 450 видів. Представники роду включають низькорослі чагарники, 
кущі та невеликі деревоподібні форми. Рослина широко відома завдяки своїм 
поживним і біологічно цінним плодам. Кущі цієї культури характеризуються 
високою довговічністю та здатністю зберігати продуктивність упродовж 
приблизно п'ятдесяти років. Плоди лохини мають фіолетове забарвлення 
шкірки, світло-зелену м’якоть на розрізі та відзначаються м’яким солодким 
смаком [1]. 

Незважаючи на значний попит, лохина належить до культур із 
підвищеними вимогами до умов вирощування. Отримання стабільних урожаїв 
можливе лише за умови точного дотримання технології культивування, 
оскільки рослина є чутливою до ґрунтових характеристик, кліматичних 
факторів та комплексу агротехнічних заходів, зокрема формуючої обрізки та 
захисту від шкідливих організмів. В умовах України однією з основних 
проблем є переважання ґрунтів із нейтральною або лужною реакцією, тоді як 
для нормального росту і розвитку лохини необхідне кисле середовище з рівнем 
pH у межах 4,0–5,5, що зумовлює потребу в регулярному проведенні заходів із 
підкислення ґрунту [3]. 

Ефективне вирощування лохини значною мірою залежить від 
правильного вибору ділянки з відповідними характеристиками ґрунту. 
Оптимальні площі для закладання насаджень – рівнинні території, або ділянки з 
невеликими схилами, добре освітлені та забезпечені ефективним природним 
дренажем. Високі дерева або лісосмуги навколо плантації пом’якшують пориви 
вітру, які можуть пошкоджувати восковий наліт на ягодах та призводити до 
обтрушування плодів. 

Рельєф ділянки відіграє важливу роль у формуванні мікроклімату: верхня 
частина схилу зазвичай тепліша і сприяє інтенсивному цвітінню та 
плодоношенню, тоді як нижня піддається весняним приморозкам, що особливо 
небезпечно для ранньоквітучих сортів. Лохина є вологолюбною культурою, 
тому для неї критично важливі добре зволожені ґрунти з глибиною залягання 
підґрунтових вод не ближче 0,9–1,0 м. [5]. 

За рік до закладання насаджень ділянку утримують під чорним паром. На 
сильно забур’янених полях застосовують спеціалізовані гербіциди, після чого 
ґрунт переорюють, культивують і підтримують у стані чорного пару до 
висадження рослин. Внесення органічних добрив у цей період не 
рекомендується, оскільки вони можуть розкислювати ґрунт. 
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Для підкислення використовують органічні матеріали, такі як торф, тирса 
або хвоя, особливо на ділянках із ґрунтом, де рН близьке до 6,0. Кислий торф 
можна змішувати з ґрунтом у співвідношенні 1:1 на глибину 30-40 см. 
Альтернативним методом підкислення є внесення гранульованої або дрібно 
помеленої сірки. Норма внесення сірки залежить від механічного складу 
ґрунту: на супіщаних ґрунтах – близько 200 кг/га, на важких суглинках – до 800 
кг/га і більше [2]. 

Лохину можна висаджувати як навесні, так і восени. Осіння посадка 
проводиться за 3-4 тижні до замерзання ґрунту (з другої половини жовтня до 
середини листопада). Весняна посадка здійснюється до початку розпускання 
бруньок на саджанцях. Весняні строки дозволяють мінімізувати ризик 
пошкодження молодих рослин гризунами та загибель через несприятливі умови 
зимівлі. Використання саджанців із закритою кореневою системою дозволяє 
трохи подовжити строки посадки. Схема розташування рослин залежить від 
наявної техніки для догляду за насадженнями. Міжряддя повинні становити 
щонайменше 2,0 м, а при використанні великогабаритної техніки – 3,0-3,5 м. 
Рядки доцільно орієнтувати з півночі на південь. Відстань між саджанцями в 
рядку варіює від 0,7 до 1,2 м, залежно від сили росту конкретного сорту [4]. 

Для забезпечення ефективного запилення та підвищення врожайності 
доцільно висаджувати кілька сортів лохини одночасно. Рекомендують 
чергувати ряди різних сортів, наприклад: два ряди одного сорту, за ними — два 
ряди іншого. Така схема сприяє рівномірному запиленню і полегшує збір 
урожаю за сортами. 

Лохина належить до вологолюбних культур, тому регулярне і рівномірне 
зволоження є критично важливим, особливо в перший рік після посадки. 
Найефективнішим є краплинне зрошення, яке дозволяє підтримувати 
оптимальну вологість прикореневої зони, знижує стрес рослин та сприяє 
рівномірному розвитку кореневої системи. Навколо основи кущів 
рекомендується утримувати шар мульчі (торф, хвоя, тирса) товщиною 5-10 см. 
Мульча зберігає вологу, регулює температуру ґрунту, підтримує кислотність та 
пригнічує ріст бур’янів. У перший рік після посадки саджанці потребують 
легкого підживлення. Використовують водорозчинні добрива для кислолюбних 
культур, уникаючи надлишку азоту, який може стимулювати надмірне 
зростання пагонів за рахунок розвитку плодів.  

Початкова обрізка проводиться після посадки для формування сильного 
скелету куща: сильні пагони вкорочують до 2-4 бруньок, а слабкі та дрібні 
видаляють. У наступні роки проводять санітарну та формуючу обрізку для 
стимуляції росту нових пагонів і підтримки оптимальної форми куща [2]. 

Отже, вирощування лохини потребує комплексного підходу, що включає 
правильний підбір ділянки, підготовку ґрунту, посадку та регулярний догляд за 
насадженнями. Забезпечення оптимальної вологості, кислотності ґрунту, 
мульчування, підживлення та обрізка сприяє формуванню міцних кущів і 
високій врожайності. Такий науково обґрунтований підхід дозволяє створити 
довговічні і продуктивні плантації лохини. 
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Формування крон та обрізування плодових дерев є одним із 

найважливіших елементів технології вирощування садів, оскільки науково 
обґрунтовано розглядається як ефективний спосіб регулювання росту, розвитку 
та плодоношення рослин. Правильно сформована крона забезпечує рівномірний 
розподіл світла в її об’ємі, поліпшує фотосинтетичну діяльність листкового 
апарату та створює сприятливі умови для закладання генеративних бруньок. У 
результаті цього підвищується врожайність дерев, покращується якість плодів і 
зростає загальна продуктивність насаджень [2]. 

Реакція плодових дерев на обрізування значною мірою визначається їх 
біологічними особливостями, породою, сортом, силою росту, типом 
плодоношення та підщепою. У зерняткових культур, зокрема яблуні та груші, 
особливу увагу приділяють формуванню міцного скелета крони та 
регулюванню обростаючої деревини, оскільки основна частина врожаю 
формується на кільчатках і плодових прутиках. Для кісточкових культур 
обрізування проводять обережніше, з урахуванням їх чутливості до 
пошкоджень і схильності до камедетечі. У сучасних інтенсивних насадженнях 
обрізування спрямовують на підтримання оптимальної рівноваги між ростом і 
плодоношенням, що дає змогу отримувати високий урожай з одиниці площі [5]. 

Строки проведення обрізування мають істотний вплив на ріст і 
плодоношення дерев. Основне обрізування зерняткових культур доцільно 


